

“三位一体”——20世纪 90 年代以来 美国经济发展的新范式 ——评《美国新经济与经济周期研究》

张彬

(武汉大学 经济与管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 张彬(1955-), 女, 辽宁沈阳人, 武汉大学经济与管理学院教授, 博士生导师, 主要从事世界经济研究。

[中图分类号] F11.0 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2007)06-0969-02

对美国经济来说, 20世纪 90 年代至 21 世纪初是一个奔腾的年代, 美国创造了一个经济史上的奇迹。美国经济运行不仅出现了历史上最长的经济扩张期, 还出现了高经济增长率、高生产率和低失业率与低通货膨胀率并存的新特征。与此同时, 美国作为世界经济发展的火车头, 又是集信息技术革命兴起最早、知识经济发展水平最高与新经济一枝独秀于一体的国家, 传统经济理论已难以对上述新特征作出令人信服的解释。由陈继勇教授等撰写, 湖北人民出版社 2006 年 5 月出版的《美国新经济与经济周期研究》一书, 从信息技术革命兴起、知识经济发展与美国新经济三者紧随跟进、共存一国的经济现象出发, 对 20 世纪 90 年代以来的美国经济进行了独到新颖的综合研究, 通过理论与实际结合、历史与现实对比, 对众说纷纭的“新经济”问题作出了系统、科学而有深度的诠释。该著作的出版, 对于世界经济理论研究的发展和我国经济决策的实践具有重要的探索和指导意义。

陈继勇教授长期致力于世界经济领域的研究, 并一直处于世界经济理论尤其是美国经济理论研究的前沿, 取得了丰硕的成果。这部专著就是陈继勇教授多年来对美国经济乃至世界经济进行潜心研究的结晶。从研究的角度上看, 一方面作者开创性的研究告诉我们, 信息技术革命、知识经济发展和美国新经济出现之间的内在联系是 20 世纪 90 年代以来美国经济乃至世界经济快速发展的基础原因所在, 这一研究角度充分体现了作者研究视野的开阔性和论证基础的坚实性; 另一方面作者通过知识经济、美国新经济、新经济条件下美国经济周期的演变趋势三部分内容的有序安排, 逻辑性地探讨了 20 世纪 90 年代以来美国经济运行中一系列新特征产生的原因, 并从中展示了世界经济发展的规律和趋势。

从研究的方法上看, 该著作以马克思主义经济学的唯物辩证法为指导, 以 20 世纪 90 年代以来的世界经济发展为背景, 以信息技术革命、知识经济和美国新经济 3 个不同范畴领域及其交叉性关联为研究对象, 充分运用现代经济学理论的分析框架, 对信息技术革命的性质及其经济影响、知识经济的内涵及其与传统工业经济的区别、知识经济与美国新经济的关系、知识经济与美国新经济产生的根源、知识经济对美国经济的影响、美国新经济的特征及其经济周期的演变趋势, 以及知识经济发展的历程、美国新经济运行的微观机制和宏观措施对我国的启示等问题进行了细致周全的研究并作出回答。通观全书, 该著作具有以下 5 个方面的特点:

第一, 专著的研究范式新颖。该著作开创了新颖的“三位一体”经济理论研究范式, 即从信息技术革

命的兴起、知识经济的发展和美国新经济的出现三者紧随跟进、共存一国的事实出发,开创性地将三者之间的内在联系作为全部分析的支点,概括总结出信息技术革命为知识经济的发展奠定了新的技术和产业基础,而知识经济的迅猛发展为美国新经济的出现提供了新的要素和制度条件的研究结论。这一新颖的研究范式,将历史事实与经济理论紧密的结合起来,揭示了 20 世纪 90 年代以来美国新经济乃至世界经济发展的内部机理和外部条件,从而使得全书的立论、分析及其结论具有很强的说服力。

第二,专著的层次安排逻辑性强。全书分为绪论、正文和后记三大部分,正文共分为三篇九章,明确展示了“三位一体”的思路框架和论证逻辑。尤其是绪论部分高度概括了专著的研究对象、研究目的、研究方法、研究特点、研究思路和体系框架。虽然绪论部分的篇幅在全书所占并不多,但是它运用精炼的文字概括出了专著的基本思想和体系框架。读者读完这部分不仅可以大概了解全书的思想和架构,更油然而生畅读全书的欲望。而且全书还从整体到局部都运用了先概括后展开的层次安排,使读者能够便捷地了解作者的观点及其论证思路,充分体现出谋篇布局考虑周详、结构合理的特点。

第三,专著具有研究内容上的完整性和论证方法上的综合性。该著作在研究范畴上完善糅合了信息技术革命、知识经济和美国新经济这三个具有高度关联性的热点问题,并准确把握了三者之间的内在逻辑关系;在结构上完整展示了对概念、内涵、特征、原因、影响、趋势和启示等内容的全方位思考;在论证上力求从宏观经济、微观经济、经济结构、经济周期以及经济全球化和世界及亚太经济格局等美国国内外的多层次因素进行全面深入的分析考察。较为充分地体现出了研究内容的完整性。

在论证方法上,全书三篇九章的内容结构中始终贯穿了规范分析与实证分析相结合、定性分析与定量分析相结合的综合研究方法。在具体问题的研究中,又多以比较分析为切入点,尤为注重对不同领域的交叉研究。在交叉研究中,作者又较好地应用了整体分析和个案研究相结合的论证方法。总体上看,全书对于归纳法、例证法、演绎法、类比法、对比法五大基本论证方法都有恰当的运用,展现出了研究方法的多样性和综合性。

第四,专著具有研究基础的扎实性。该著作研究的前期基础性工作做得十分充分,这主要体现在:第一,参考文献丰富、充分,不仅国内外资料数量众多,还广泛收集到了全部研究内容所涉及到的相关领域中的历史系列研究成果;第二,论据翔实、权威。全书在分析论证中不仅规范地引用了大量的历史序列数据和理论研究成果,而且这些统计数据和理论成果大多来自国内外权威机构和重要核心刊物,同时,所选用的事实论据也具有较强的代表性。这些丰富、翔实和权威的资料不仅体现了该著作具有扎实的研究基础,更增强了其研究结论的可靠性。

第五,专著的分析细致周密,观点新颖独到。全书不仅能够从大处着眼,立足于广阔的时代背景,对信息技术革命、知识经济和美国新经济这三大问题及其内在联系进行宏观分析;还善于抓住具有代表性的若干微观问题的细节,进行深入系统地微观解剖。例如,专著在第一篇第三章对知识经济影响的论述中,系统周全地考察了知识经济对宏观经济、微观经济、经济结构、经济全球化、世界经济格局及亚太经济格局的影响。其中,既有规范分析,又有实证分析,既有缜密的宏观分析也有细致的微观解剖,将知识经济的影响这一重大经济问题论述得有条不紊、滴水不漏。

又如专著在第三篇第九章对美国经济周期的演变趋势的论述中,通过论据详实、细致周密地论证,得出了如下新颖独到的观点:“长波的长度本身不仅受技术创新性质的影响,而且更受技术创新速度的制约”;“随着知识经济的发展和创新竞争的加剧,必然会导致科技创新及其产业化的速度进一步加快”;“科技创新及其产业化的加速,一方面使主导技术更替对朱格拉周期的影响不断加大,另一方面使康德拉季耶夫周期不断缩短,从而使两者在性质、动因和长度上日益趋同,并呈现出融合之势”。

总之,该书是一部内容丰富、结构严谨、分析透彻、见解独到、理论性和现实性兼顾的论著,是中国近年来研究世界经济与美国经济的又一部力作。